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ССООЦЦІІААЛЛЬЬННАА  ППООЛЛІІТТИИККАА    
ЯЯКК  ССТТРРААТТЕЕГГІІЯЯ  ММЕЕННЕЕДДЖЖММЕЕННТТУУ  ССООЦЦІІААЛЛЬЬННООЇЇ  РРООББООТТИИ  

Установити взаємозв’язок соціальної роботи із соціальною політикою держави, з 

одного боку, не складно, оскільки в сучасній літературі існує досить багато публікацій з 
цього приводу, а з іншого, навпаки, досить складно, оскільки в науку вводиться нове 

поняття менеджменту соціальної роботи. 
І це цілком закономірно, оскільки поняття соціальної політики відноситься до 

числа таких визначень, що надто часто використовуються в практиці державного 
будівництва і прямо пов’язується з соціальною роботою. Одночасно воно є предметом 

широких наукових дискусій як в Україні, так і за кордоном. При цьому його обсяг та 
зміст у різних дослідників значно відрізняється. Це пов’язане з тим, що вона, соціальна 
політика, як інструмент державного управління стала культивуватись на теренах СНД, 

починаючи з середини 80-х років ХХ століття. 
Тут немає потреби ґрунтовно розглядати історичний аспект формування самого 

поняття соціальної політики, оскільки метою даного підрозділу є встановити лише 
співвідношення його з поняттям менеджменту соціальної роботи. Більш детально 

ґенезу соціальної політики можна простежити в роботах О.І. Холостової, 
В.А. Скуратівського, О.М. Палій, Е.М. Лібанової та інших авторів, які розглядають її 

через призму соціальної роботи [1]. 
Віддзеркалення даної проблеми в сучасній науковій літературі свідчить про те, що 

на практиці співвідношення понять “соціальна політика” та “соціальна робота” 
повторює колізії іншої пари категорій, а саме: співвідношення між політикою та 

економікою.  
Наш аналіз доводить, що сьогодні має право на існування, як мінімум, два підходи 

у визначенні взаємозв’язку між соціальною політикою держави та менеджментом 
соціальної роботи. Один з них можна назвати традиційним, сутність якого полягає в 

тому, що соціальна політика визначає зміст соціальної роботи, а відповідно й 
обумовлює параметри менеджменту соціальної роботи. Його можна ще назвати 

функціональним визначенням, у ході якого соціальна робота розглядається як механізм 
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реалізації соціальної політики. У такому разі менеджмент соціальної роботи треба 
розглядати як механізм управління один із структурних елементів соціальної 

політики [2]. 
Другий підхід є інноваційним, оскільки він, на відміну від традиційного, несе 

деяку новизну поглядів на взаємозв’язок менеджменту соціальної роботи та соціальної 
політики держави, бо стверджує дещо протилежне, а саме: соціальна політика є вищим 

рівнем менеджменту соціальної роботи, тобто є його невід’ємною складовою. Цей 
підхід, ми вважаємо, можна назвати генетичним, оскільки соціальна політика як 
продукт функціонування системи державного управління обумовлюється процесом 

саморозгортання громадянського суспільства, яке детермінує, з одного боку, появу 
держави, а з другого, є кінцевим продуктом соціальної роботи в будь-якому суспільстві, 

тобто не залежить від політичної форми правління. 
На наш погляд, протиріччя тут немає, оскільки в ході породження соціального 

організму країни громадянське суспільство як продукт соціальної роботи детермінує 
інститут державності, у якому визначає рівень його соціальності. На етапі зрілого 

функціонування ми маємо зворотний вплив держави на менеджмент соціальної роботи 
як механізм реалізації соціальної політики, а саму соціальну роботу, дійсно, можна 

розглядати як орган виконання завдань соціальної політики в інтересах економічного, 
політичного та духовного розвитку країни. Тож докладніше розглянемо вищеназвані 

два підходи до висвітлення взаємозв’язку менеджменту соціальної роботи та соціальної 
політики держави.  

Більш обґрунтованим у сучасній літературі з соціального розвитку людини та 
суспільства є саме функціональний підхід, який ми вище назвали ще традиційним 

підходом до оцінки співвідношень соціальної політики та менеджменту соціальної 
роботи. У ході обґрунтування функціонального підходу до соціальної політики перш за 

все уточнюється, що мається на увазі під політикою взагалі, а потім вже уточнюється, 
що саме є соціальна політика.  

За визначеннями російських дослідників, політика – це [3]: 
– відношення між соціальними групами, класами, державами з приводу за-

воювання, збереження та укріплення влади; 

– система діяльності в різних сферах суспільного життя: економічній, соціальній, 
духовній, військовій та інших; 

– практична діяльність з реалізації політичного курсу, з досягнення політичних 
цілей; 

– участь у владних відносинах громадян, політичних діячів, громадських 
організацій; 

– мистецтво співпраці з людьми, вміння враховувати й відстоювати їх інтереси, 
можливості, психологічні, професійні та інші якості. 

Центральним суб’єктом політики є держава. Невід’ємний атрибут держави – 
влада, що забезпечує йому можливість та спроможність здійснювати певний тиск або 
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вплив на життєдіяльність людей, на їх поведінку в суспільстві завдяки авторитету, 
праву, насиллю. 

Будь-яка суспільна проблема набуває або може набути політичного характеру, 
якщо її рішення торкається інтересів великих груп, класів і пов’язане з використанням 

сили державної влади. 
Суттєвою ознакою політики є те, що вона подається як форма інтеграції, 

узагальнення інтересів та волі соціальних груп або суспільства в цілому. 
Соціальна політика – це складова частина внутрішньої політики держави, яка 

втілена у її соціальних програмах та практиці і регулює відношення в суспільстві 

посередництвом інтересів провідних груп населення. Так, наприклад, у навчальному 
посібнику, що вийшов у 2002 році для студентів вищих навчальних закладів Російської 

Федерації, соціальна політика визначається як “складова частина внутрішньої політики 
держави, що закладена у її соціальних програмах та практиці, є регулятором відносин у 

суспільстві у вимірі інтересів та посередництвом інтересів основних соціальних груп 
населення країни” [4].  

Будь-які програми соціального спрямування, як відомо, є лише декларацією, якщо 
вони не спираються на матеріальну підтримку, не забезпечені економічно. Ця 

обставина породила, у свій час, у свідомості людей відчуття того, що соціальна 
політика вторинна по відношенню до економіки як за змістом, так і за завданнями, 

перевагами. Більше того, ця теза була, як відомо, ідеологічно обґрунтована за 
допомогою теорії первинності матеріального виробництва над іншими видами 

суспільного виробництва. 
Сучасна криза, яка має місце в соціальному житті світової спільноти, переконливо 

доводить, що це не означає вторинності соціальної політики та не зменшує її впливу на 
хід розвитку матеріальної та духовної культури, хід суспільного розвитку. 

Досвід розвинених країн Європи та світу переконливо свідчить про те, що саме в 
соціальній сфері виявляються та оцінюються результати економічної, господарської 

діяльності суспільства, перевіряються її ефективність та здатність задовольняти 
інтереси та потреби людей. У деяких випадках сьогодні навіть має місце тиск 
соціальної політики на інші види політики у добре розвинених або, навіть, збанкрутілих 

державах. 
Саме в соціальній сфері знаходить відображення рівень впливу гуманістичної 

політики держави, і чим він сильніший, тим виразніше гуманістична сутність, 
гуманістичний сенс суспільного розвитку. Нарешті, російські автори слушно 

підкреслюють, що без дієвої соціальної політики неможлива активізація інноваційного, 
творчого початку в діяльності людини як головного і центрального елементу 

продуктивних сил суспільного розвитку, господарських досягнень. 
Дещо іншим є визначення соціальної політики вітчизняними авторами. Так, 

наприклад, у навчальному посібнику, що призначений для слухачів, аспірантів, 
докторантів спеціальності “Державне управління”, який вийшов у видавництві 



Науковий часопис НПУ імені М.П. Драгоманова 

 

 6 

Української Академії державного управління при Президентові України у 1997 році, 
знаходимо таке її визначення: “соціальна політика” – це система управлінських, 

регулятивних, організаційних, саморегулятивних заходів, дій і, насамперед, 
цілеспрямованої діяльності суб’єктів, що сформувалася в суспільстві на певному 

історичному етапі його розвитку, здійснюється на основі певних принципів і засад та 
спрямованих на забезпечення оптимального функціонування і розвитку соціального 

буття, зокрема соціальних відносин, умов для їх самовідтворення та самодостатності, 
всебічної самореалізації соціального потенціалу особистості, її сутнісних сил, 
соціальної безпеки людини, її соціального захисту. 

Соціальна політика – це сукупність принципів, рішень, дій суспільних суб’єктів, 
що знаходять втілення в соціальних програмах і соціальній практиці з метою 

задоволення соціальних потреб та інтересів людини, соціальних спільностей і 
суспільства загалом. 

Соціальна політика – це сукупність різноманітних заходів, форм діяльності 
суб’єктів соціально-політичного життя, спрямованих на формування та реалізацію 

соціальних потреб, що відображають життєві інтереси людини і суспільства. Така 
соціальна політика – це заснована на пізнанні законів суспільного розвитку в цілому і 

закономірностей, тенденцій розвитку соціального буття зокрема, свідома 
цілеспрямована діяльність суспільних суб’єктів (і насамперед людини), спрямована на 

оптимізацію функціонування та розвиток суспільних, передусім соціальних відносин, 
освоєння і творення соціальних цінностей” [5]. 

Не вдаючись у детальний аналіз наведених визначень соціальної політики, 
визначимо, що для менеджменту соціальної роботи такі визначення є позитивним 

доробком, який треба ще теоретично опрацювати й дійти до більш ефективного 
трактування явища соціальної політики та її співвідношення з менеджментом 

соціальної роботи. 
Соціальна політика як вид практичної діяльності ґрунтується на системі 

принципів, які теж у сучасній літературі далеко не співпадають. При цьому російські 
автори ведуть мову про “систему принципів, що притаманна самій соціальній політиці, 
віддзеркалює характер вимог до її змісту, форм, методів її розробки та реалізації” [6]. 

Серед них вони вказують на: 
– гуманізм, соціальну справедливість; 

– системність, безперервність, успадкування; 
– збалансованість цілей та можливостей реалізації соціальної політики (як у часі, 

так і за необхідними ресурсами); 
– відкритість (вільне висловлювання точок зору всіма групами і верствами 

населення суспільства з питань соціальної політики – наявність “зворотного зв’язку” 
органів управління з масами); 

– демократизм розробки та реалізації соціальної політики (відкрите обговорення 
проектів великих соціально-політичних рішень, всебічний вияв суспільної думки з 
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основних питань соціальних перетворень); 
– дієвий контроль суспільства над реалізацією соціальної політики; 

– адресність заходів з соціального захисту населення, посилення соціальної 
допомоги соціально незахищеним та малозабезпеченим верствам населення. 

У цей же час вітчизняні автори дивляться на систему реалізації соціальної 
політики з дещо іншого кута зору. Так, наприклад, у навчальному посібнику, на який 

ми вже посилались вище, записано, що “ефективний процес реалізації соціальної 
політики здійснюється на основі науково обґрунтованих принципів, які визначають 
найсуттєвіші та найважливіші моменти здійснення такої політики” [7]. До основних 

принципів реалізації соціальної політики автори відносять:  
– принцип єдності об’єктивного і суб’єктивного, який передбачає врахування в 

соціальній політиці всієї різноманітності об’єктивних і суб’єктивних чинників, які 
обумовлюють розвиток соціального буття; 

– принцип взаємозв’язку об’єктивної соціальної саморегуляції і цілеспрямованої 
діяльності у здійсненні соціальної політики, що “означає, що реалізація багатогранних 

завдань соціальної політики має ґрунтуватись на діалектичній єдності процесів 
конструктивної саморегуляції соціального розвитку і цілеспрямованій регулятивній 

діяльності по здійсненню, реалізації основних засад соціальної політики”; 
– принцип комплексності соціальної політики, яка “полягає у взаємопов’язаності 

різноспрямованої, багатогранної діяльності всіх її суб’єктів, структур та рівнів, 
спрямована на розвиток соціального буття, процес його відтворення”; 

– принцип пріоритету соціальних інтересів людини, особистості, який “передбачає 
підпорядкування всієї багатоманітності цілеспрямованої діяльності по освоєнню 

соціального простору, реалізації соціальних програм соціальним інтересам людини, 
створенню адекватних умов для самореалізації її соціального потенціалу, захисту 

соціальної суб’єктивності особистості, соціальної безпеки”; 
– принцип єдності організаційних і самоорганізаційних засад у реалізації 

соціальної політики означає “єдність організації та самоорганізації у здійсненні завдань 
соціальної політики, пошук ефективних організаційних структур, які були б гнучкими, 
динамічними, різноманітними, адекватними механізмові процесу соціального буття”, 

які є, одночасно, “важливою умовою оптимальних форм реалізації такої політики”; 
– принцип підтримання активного характеру соціальної політики, який 

“передбачає насамперед цілеспрямовану діяльність її суб’єктів, направлену на 
створення умов для найповнішої реалізації соціального потенціалу людини і 

суспільства, сутнісних сил людини, її соціальності у сфері соціального буття”; 
– принцип єдності централізованих та децентралізованих засад у реалізації 

соціальної політики, що “ознсоціальної політики, перерозподіл повноважень в її 
здійсненні між центром та регіонами на користь останніх з метою забезпечення 

ефективного й оптимального функціонування такої політики, як основного способу, 
інструменту регулювання процесів розвитку соціального буття”. 
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Крім того, ці дослідники спеціально виокремлюють зміст соціальної політики, її 
цілі та завдання, що розкриваються ними у певній системі функцій – відносно 

самостійних, але тісно пов’язаних з видами політичної діяльності. Фактично тут мова 
йде про механізм дії самої соціальної політики. Це дуже суттєво для пояснення 

співвідношення соціальної політики і менеджменту соціальної роботи, тому наведемо 
ці функції. Найважливішими, на думку авторів, серед них є такі [8]: 

– віддзеркалення, захист, узгодження інтересів соціальних груп та прошарків 
суспільства, окремих його членів; 

– оптимальне вирішення суспільних суперечностей у соціальній сфері, здійснення 

“діалогу” між громадянами та державою; 
– інтеграція різних прошарків населення, гармонізація інтересів, підтримка 

цілісної соціальної системи, стабільності й порядку; 
– прогностична; 

– соціальний захист населення; 
– управління соціальними процесами та ін. 

Далі вони, автори, стверджують, що саме за допомогою вищенаведених функцій 
забезпечується вирішення головного завдання соціальної політики – гармонізуються 

суспільні відносини, здійснюється управління соціальним розвитком суспільства. 
Тут треба подати й розглянути визначення соціальної політики, що викладено у 

“Короткому енциклопедичному словнику”, оскільки він призначений спеціально для 
використання у сфері соціальної роботи. Стаття “політика соціальна” подає даний 

феномен таким чином: “одна з головних сфер політичної діяльності держав, політичних 
партій, громадських організацій, що є суб’єктом політики, метою якої є розвиток 

класів, соціальних груп, соціальних прошарків (страт), національних чи інших етнічних 
спільнот, мовних груп, конфесійних груп, що утворюють те чи інше суспільство, а 

також розвиток (соціалізація) людини. Політика соціальна спрямована на захист усіх 
елементів структури суспільства, а також окремих осіб від деструктивних процесів, що 

мають місце в суспільстві на певних етапах його розвитку.  
Об’єктом особливої уваги політики соціальної є соціальне забезпечення (пенсійне 

забезпечення у старості, у випадку інвалідності тощо), система охорони здоров’я, 

освіти, науки й культури. Формування політики соціальної відбувається на основі 
інформації, отриманої від збирання статистичних даних і проведення соціологічних 

досліджень. Осмислення цієї інформації дозволяє визначити соціальні завдання, які 
необхідно розв’язувати, соціальні цілі, яких необхідно досягти. 

Реалізація соціально значущих цілей і розв’язання соціальних завдань 
відбувається через соціальні проекти і соціальні програми, які складають значну 

частину політики соціальної. Наукова й практична обґрунтованість завдань, цілей, 
проектів і програм, що лежать у сфері соціального життя суспільства, підкріплена 

відповідним економічним і культурним потенціалом суспільства, є обґрунтованою 
передумовою для сильної політики соціальної.  
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Становлення постіндустріального суспільства створює передумови для 
подальшого зміцнення взаємозв’язку між економічним і соціальним розвитком. 

Відповідно до сучасних концепцій передбачається розвиток таких соціальних явищ, як 
перевага сфери послуг над сферою виробництва; зміна класового розподілу суспільства 

професіональним, корпоративним; висування на перший план у політичному житті 
суспільства професіональних політиків і політичних центрів; широке впровадження в 

економіку інтелектуально обґрунтованих технологій; подальше зростання значення у 
житті суспільства інформатизації, науки та техніки.  

Перехід до постіндустріального суспільства неможливий без найширших со-

ціальних перетворень, на що і повинна бути спрямована політика соціальна. Із завдань 
становлення постіндустріального суспільства випливають першочергові практичні цілі, 

пов’язані зі значним зростанням освітнього потенціалу суспільства. Найважливішим 
соціальним завданням стає удосконалення системи суспільної й професійної освіти.  

Зростання ролі політики соціальної у всіх сферах життя суспільства викликає 
потребу в кадрах, професійно підготовлених для соціальної роботи. Наукове 

обґрунтування соціальних програм, які розробляють з урахуванням економічних, 
екологічних і демографічних чинників суспільного розвитку, вимагає вдосконалення 

всього комплексу наукових дисциплін, пов’язаних із статистикою в соціальній сфері і з 
комплексом суспільних наук, де особливу роль здобувають політологія, соціологія та 

інтегративні дисципліни (політична соціологія й ін.) [9]. 
Отже, соціальна політика в сучасній літературі з проблем соціальної роботи 

розглядається як досить складне соціальне явище, яке ще не має однозначного 
тлумачення. Усі ці підходи можливо розбити на групи, у кожній з яких об’єднуються, 

на думку О.І. Холостової, схожі концепції. 
У незалежній Україні інтерес до соціальної політики обумовлюється тим, що у 

ст. 1. Конституції України наша країна проголосила про побудову соціальної держави. 
Це означає, що Україна повинна побудувати таку державу, політика якої направлена на 

створення умов, які забезпечують достойне життя та вільний розвиток людини. 
Ідея соціальної держави, як відомо, ствердилася на теренах Західної Європи під 

тиском двох головних чинників: наслідків другої світової війни та розчарувань 

населення у ліберальній теорії соціального прогресу. У сучасній літературі виділяється 
три типи соціальної держави [10]: 

– Ліберальна (або обмежена) соціальна держава. Держава через бюджет фінансує 
”джерела існування” (допомоги) малозабезпеченій частині населення. Правила надання 

допомоги достатньо суворі, допомога невелика, а працездатних її утримувачів влада 
намагається працевлаштувати – перевести з допомоги на заробітну плату. Традиційний 

приклад – США, а в недалекому минулому – Великобританія, Канада та Австралія. 
– Консервативна (або корпоративна) соціальна держава. Гарантом соціального 

забезпечення виступає держава, а фінансується вона через різні страхові фонди. Рівень 
соціального забезпечення залежить від стажу роботи, рівня заробітної плати і т. ін. 
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Особливо важлива для держави робота, наприклад, державна служба, часто 
винагороджується певними пільгами, частіше всього з пенсійного та медичного 

забезпечення. Класичний приклад – Німеччина. В цілому це найбільш поширений у 
Європі тип соціальної держави. 

– Соціал-демократична соціальна держава. Її правова основа – однакове соціальне 
забезпечення усіх громадян країни. Важливою складовою політики держави є політика 

повної зайнятості. Якщо система соціального забезпечення достатня для підтримки 
благобуття громадян, то вона надто дорога. У такому випадку треба тримати на дуже 
високому рівні податки, як у Швеції, або створювати дворівневу систему, при якій 

мінімальний рівень благобуття гарантується державою, а понад усе це можуть бути 
пенсії або допомога із страхового фонду або з іншого джерела. 

– Соціальна держава не може існувати сама по собі. Вона потребує відповідної 
ідеології, яка розробляється політичними партіями, що приходять до влади у Верховній 

Раді України або створюють коаліційний Уряд країни і тоді виробляють компромісну 
політичну доктрину. За будь-яких умов соціальна держава повинна спиратись на певну 

економічну модель, що реалізується в країні, та визначений механізм фінансової 
підтримки. 

Сьогодні, за загальнотеоретичним визначенням, основними параметрами со-
ціальної держави, на думку О.І. Холостової, є такі [11]: 

– Розвинена система страхових відрахувань та високий рівень податків, що 
формують бюджет та розміри бюджетних відрахувань на соціальну сферу. 

– Розвинена система послуг та соціальних служб для всіх груп населення. 
– Розвинена правова система, у якій здійснено поділ влади, чітка реалізація 

функцій кожною гілкою влади; відпрацьована нормативно-правова база соціальної 
роботи, взаємодія державних органів, громадянського суспільства та приватних 

ініціатив. 
Загальновизнаним є те, що соціальна держава повинна забезпечити: 

– Рух до досягнення в суспільстві соціальної справедливості. 
– Послаблення соціальної нерівності. 
– Надання кожній людині роботи або іншого джерела засобів існування. 

– Збереження миру та злагоди в суспільстві. 
– Формування сприятливого для людини життєвого середовища. 

Тому далеко не випадково, що у соціальній політиці автори виділяють два 
відносно самостійних блоки: 

– Соціальна політика у широкому сенсі слова, яка охоплює рішення та заходи, що 
торкаються усіх сторін життя членів суспільства, включаючи забезпечення останніх 

товарами, житлом та послугами соціальної інфраструктури, робочими місцями, 
прийнятними грошовими доходами, розширенням та укріпленням матеріальної бази, 

охорону та укріплення здоров’я населення, його освіту та культуру, створення системи 
гарантованих соціальних умов для життєдіяльності громадян. 
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– Власне соціальна політика (її елементами є політика в галузі соціального захисту 
населення та її конкретні види: сімейна політика, молодіжна політика, політика з 

соціального захисту людей похилого віку та інвалідів). Соціальна політика держави 
особливо помітна у змінах, що відбуваються у характері та умовах трудової діяльності 

людини, бо саме тут проявляється її гуманістичний зміст. 
Таким чином, у дзеркалі функціонального (традиційного) підходу до соціальної 

політики картина постає у такому вигляді: соціальна політика виступає тим цілим, що 
всіляко визначає сутність, зміст та форму менеджменту соціальної роботи, бо сама 
робота є ніщо інше, як механізм реалізації соціальної політики. 

Теоретичний аналіз співвідношення вищенаведених явищ вимагає поглянути на 
соціальну політику “знизу” і простежити зворотний процес, який до цього ще не був у 

полі зору дослідників. Тут мається на увазі становлення соціальної політики у ході 
узагальнення практики соціального розвитку громадян країни. 

Генетичний (інноваційний) підхід до оцінки співвідношення соціальної політики 
та менеджменту соціальної роботи полягає у тому, що соціальна політика є 

стратегічним рівнем менеджменту соціальної роботи. За такою гіпотезою усе 
перевертається, і тепер не соціальна політика держави визначає зміст галузевого 

менеджменту та самої соціальної роботи, а, навпаки, зміст соціальної роботи визначає 
параметри соціальної політики держави. 

Розглянемо цю робочу гіпотезу більш уважніше і переконаємось, що в 
генетичному плані саме так і відбувається: потреби соціальної роботи формують зміст 

соціальної політики держави, а на етапі виконання прийнятих тут рішень, дійсно, 
політика держави направляє захо ди менеджерського корпусу в галузі творення та 

відтворення сутнісних сил особистості та розбудови громадянського суспільства. 
При цьому зважимо на те, що в сучасній науковій літературі з управління термін 

“стратегія” (від грецького strategos) подається як “мистецтво генерала”. У цьому сенсі 
соціальна політика держави є продуктом управлінської праці державних діячів вищого 

рангу, які “вписують” соціальну роботу в контекст економічного, політичного та 
ідеологічного розвитку країни з метою забезпечити стабільність внутрішніх відносин 
або гомеостаз соціального організму України. 

У стратегічному управлінні соціальним розвитком країни стратегія розглядається 
як довгостроковий, якісно визначений напрям соціального розвитку України і 

торкається сфери, засобів та форм діяльності, системи формування механізму 
взаємовідносин як всередині країни, так і її позиції на міжнародній арені. 

Відсутність стратегічного управління в системі соціальної роботи спостерігається 
там, де: 

По-перше, організації планують свою діяльність виходячи з того, що навколишнє 
середовище або зовсім не буде змінюватись, або в ньому не буде відбуватись якісних 

змін. 
По-друге, при нестратегічному управлінні розробка програми дії починається з 
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аналізу внутрішніх можливостей та ресурсів організації. При такому підході дуже часто 
виявляється, що організація не може досягти своїх цілей, бо їх досягнення принципово 

залежить від можливостей, бажань та потреб клієнтів, а також від поведінки 
конкурентів. 

При цьому стратегічне управління або соціальна політика визначають не тільки 
мету соціального розвитку країни, але й обумовлюють шляхи та засоби її реалізації, 

одночасно залишаючи за собою право переглянути ці параметри у залежності від 
обставин, що складаються, як усередині країни, так і в зовнішньому середовищі. 

Тож, стратегічне управління соціальною роботою – це таке управління мережею 

соціальних закладів, що спирається на людський потенціал як основу організації, 
орієнтує виробничу діяльність на попит клієнтури/споживачів, оперативно реагує й 

здійснює своєчасно зміни в організації соціальної роботи, що відповідає виклику з 
боку соціального середовища та дозволяє досягати максимального ефекту у 

використанні людських, матеріальних, інформаційних, фінансових та інших 
можливостей мережі соціальної допомоги громадянам країни, що в сукупності дає 

змогу значно посилити процес саморозгортання громадянського суспільства в руслі 
загальноеволюційного процесу європейської та світової спільнот.  

Гуманістична місія менеджменту соціальної роботи, а відповідно й соціальної 
роботи, не викликає сумнівів, оскільки він завжди спрямований назустріч окремому 

громадянину країни або особистості у його намаганнях відповідати вимогам 
сучасного рівня розвитку європейської та світової спільноти, а також надання 

допомоги виробничим фірмам з питань творення та відтворення робочої сили, нарешті 
державі, могутність якої визначається рівнем зрілості громадянського суспільства. 

При цьому доведено, що в топологічному вимірі менеджмент соціальної роботи 
генетично пов’язаний з соціальною сферою суспільства, яка є невід’ємною складовою 

соціального організму країни [12]. Соціальна сфера “у широкому сенсі, – як 
підкреслював у свій час М.С. Горбачов, – це сфера суспільного виробництва самої 

людини, з її інтересами та їх проявом у різних формах спілкування. Вона включає у 
себе і побут, і сферу послуг, і освіту, і мережу охорони здоров’я, і соціальне 
забезпечення, і сферу дозвілля, тобто сукупність усіх соціальних інститутів, що 

спрямовані на обслуговування потреб людини” [13].  
Окремим дослідженням доведено, що менеджмент соціальної роботи є 

специфічною підсистемою у структурі антропогенного соціального організму країни 
[14]. Головною функцією цієї підсистеми є обґрунтування загальної мети соціальної 

роботи – чітко визначеної причини її існування, що визначається у літературі з 
менеджменту як її місія. 

Значення відповідної місії, яка формально визначена й доведена до відома 
соціальних працівників, неможливо перебільшити. Напрацьовані на її основі цілі 

функціонують як критерії для прийняття управлінських рішень. Якщо керівники не 
знають, яка їх місія у суспільстві, то у них немає логічної точки опори для вибору 
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найкращої альтернативи у ході прийняття рішень. 
У людському вимірі місія соціальної роботи полягає в тому, щоб зробити людину 

щасливою, а в державному – відтворити ефективне громадянське суспільство. 
Виходячи з цього, провідна функція менеджменту соціальної роботи в цих процесах 

полягає у тому, щоб зробити це з мінімальними затратами робочого часу та 
забезпечити максимальну економію матеріальних, фінансових та людських ресурсів. 

Для реалізації місії соціальної роботи в суспільстві система управління має 
розробляти цілі трьох рівнів, а саме: довгострокові, середньострокові та 
короткострокові (див.: табл. 4). 

Формування стратегічного плану дій є складним моментом підготовки системи 
організації до майбутнього. Розробка стратегічного плану соціальної роботи є 

систематизована робота з удосконалення системи соціальної роботи до 
функціонування у майбутньому. При цьому, якщо всім керівникам системи соціальної 

роботи формально доводиться у тій чи іншій формі займатися стратегічним 
плануванням, то розробка стратегічних планів організації є, у першу чергу, 

обов’язком вищого керівництва. Керівники середньої та нижньої ланки беруть участь 
у цій роботі шляхом постачання відповідної інформації та забезпечують зворотний 

зв’язок [15].  
Ясно, що під явищем соціальної політики слід розуміти вид діяльності 

державного управління з регулювання соціальних відносин в організмі країни. Під її 
сутністю, як випливає із вищевикладеного, треба розуміти наукове вивчення межі 

необхідної праці на підтримку процесу творення та відтворення особистості з метою 
забезпечення ефективного саморуху організму країни. 

Її змістом є пошук, обґрунтування та реалізація системи практичних заходів, 
націлених на забезпечення безконфліктного існування та зближення різних 

соціальних груп, а також підтримка необхідних пропорцій у розвитку різних сфер 
способу життя громадян країни. 

Уявляється, що її провідною функцією є вирівнювання суспільного стану 
особистості та колективів, регіонів, класів, етносів, що ґрунтується на організаційній 
діяльності системи управління, оскільки функції визначаються як дії, що зберігають 

систему соціальної роботи. 
Гарантії, у тому числі й правового порядку, з боку держави по відношенню до 

громадян з приводу їх зростаючого розвитку слід називати соціальною захищеністю. 
Різні форми допомоги з боку суспільства або будь-яких його інститутів гро-

мадянам країни у задоволенні їх життєвих нужд є соціальна допомога, або соціальне 
забезпечення. Фонди, що створюються суспільством для цих цілей, – соціальні фонди 

або фонди милосердя. Послуги, що надаються не окремими приватними особами, а 
закладами, які створюються суспільством або державою, слід називати соціальними 

послугами. 
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Т а б л и ц я   

Порівняння стратегічного, оперативного  
та тактичного управління у сфері соціальної роботи 

 

Характеристика Тактичне управління Оперативне управління Стратегічне управління 

Місія, призначення Вирішення кризових 
ситуацій, надання послуг 
з метою стабілізації 
стану клієнтів 

Організація мережі 
соціальних закладів з 
метою забезпечення 
процесів творення та 
відтворення людини як 
єдиного джерела 
суспільного прогресу та 
головної виробничої 
сили суспільного 
виробництва 

Створення розвиненого 
громадянського 
суспільства, виживання 
системи соціальної 
роботи в довгостроковій 
перспективі, завдяки 
встановленню 
динамічного балансу з 
соціальним середовищем 

Яка ланка управління є 
провідною 

Нижня Середня Вища 

Об’єкт концентрації 
уваги менеджменту 

Конкретна особа або 
ситуація, яка вимагає 
негайного вирішення 

Погляд у внутрішнє 
середовище мережі 
соціальних закладів або 
конкретної організації, 
пошук шляхів 
ефективного 
використання ресурсів 

Погляд у зовнішнє 
середовище системи 
соціальної роботи, 
пошук нових 
можливостей організації, 
моніторинг та адаптація 
до змін у 
навколишньому 
середовищі 

Врахування фактору 
часу 

Орієнтація на 
короткострокову 
перспективу 

Орієнтація на 
середньострокову 
перспективу 

Орієнтація на 
довгострокову 
перспективу 

Основа побудови 
системи управління 

Вплив на конкретну 
людину/клієнта або 
ситуацію 

Організаційні структури, 
функції та процедури, 
техніка та технологія 

Люди, системи 
інформаційного 
забезпечення, 
загальносвітові тенденції 

Провідні методи 
управління 

Особистий вплив 
соціального працівника 
на окрему юдину або 
соціальну групу 

Колективні пошуки, 
щорічне планування, 
аналіз ситуації за 
допомогою імітаційних 
моделей 

Інноваційні прориви, що 
забезпечують вище 
керівництво, стратегічне 
планування та 
прогнозування 

Підхід до управління 
персоналом 

Погляд на працівника як 
на виконавця окремих 
робіт та функцій 

Погляд на працівника як 
на ресурс організації, як 
носія ідей та розробника 
специфічних технологій 

Погляд на працівника як 
на основу організації, її 
головну цінність та 
джерело інноваційних 
підходів 

Критерії ефективності 
управління 

Збереження життя 
окремої особи або 
ліквідація кризового 
характеру ситуацій, що 
склались в організації, 
регіоні чи країні 

Раціональність 
використання (в окремих 
випадках прибутковість) 
виробничого потенціалу 
системи соціальної 
роботи 

Своєчасність та точність 
реакції системи 
соціальної роботи на 
нові вимоги суспільного 
розвитку країни та світу 

Соціальна політика обумовлює менеджмент соціальної роботи з двох сторін: 
теоретичної та практичної. Теоретична складова соціальної політики полягає в 

ідеологічному обґрунтуванні стратегічного менеджменту і визначенні напрямків та 
шляхів створення алгоритму управління. 
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Діяльність менеджерів соціальної роботи направляється вищевикладеними 
принципами завдяки тому, що системи управління соціальною системою підкоряються 

певним законам. У спеціальній науковій літературі підкреслюється, що закони 
соціального управління – це стійкі, постійно повторювані залежності управлінського 

впливу на об’єкти соціальної роботи для забезпечення їх сталого функціонування та 
розвитку. Закони соціального управління характеризують необхідні, сутнісні зв’язки між 

елементами системи управління соціальною роботою, його суб’єктом і об’єктом у 
процесі прийняття та реалізації управлінських рішень. Саме вони, закони, визначають 
також внутрішню будову суб’єкта управління, структуру і склад його елементів, порядок 

їх взаємодії. 
Закони соціального управління випливають із специфіки об’єктів соціальної роботи, 

їх природи та формування управлінського впливу для досягнення головної мети 
соціальної політики. Соціальне управління організує, упорядковує систему відносин у 

соціальному процесі, надає необхідний напрям діяльності соціальних працівників, 
впливає на їх інтереси, які визначають сутність та зміст законів соціального управління. 

Тут треба виходити з того, що основні закони управління соціальною роботою – це: 
відповідність інтересів суб’єкта управління інтересам об’єкта соціальної роботи; цілісний 

вплив суб’єкта на об’єкт соціальної роботи; досягнення загальних інтересів агентів 
соціального процесу через реалізацію їх специфічних інтересів; відповідність між 

рівнями розвитку об’єкта та суб’єкта соціальної діяльності та ін. 
Відомо, що закони управління соціальною роботою реалізуються через принципи 

управлінської діяльності. Якщо закони соціального управління віддзеркалюють сутнісні 
відносини між об’єктом і суб’єктом управління, то принципи соціального управління, 

виходячи з цих відносин, детермінують основні правила розбудови та дії суб’єкта та 
об’єкта соціальної взаємодії. 

За змістом принципи управління соціальною роботою – це вихідні, основні, керівні 
установки, норми діяльності з упорядкування системи соціальної роботи, організація 

взаємодії об’єктів соціальної роботи. Принципи забезпечують інтеграцію окремих видів 
управлінської діяльності в різних підрозділах системи управління, взаємну їх 
упорядкованість та загальну направленість на досягнення головної мети.  

Практична складова соціальної політики полягає в обґрунтуванні принципів 
управлінської діяльності у сфері соціальної роботи. На основі принципів соціального 

управління організується процес управління, тобто науково обґрунтована 
упорядкованість дій. На жаль, у науковій літературі немає одностайного погляду на їх 

сукупність. За літературою управлінського спрямування – це об’єктивність, системність, 
ефективність, конкретність головної ланки, раціонального сполучення централізму та 

демократизму, єдиноначальності та колегіальності, галузевого та територіального 
управління [16]. Це так звані загальні принципи управління. 

Вихідним принципом тут є принцип об’єктивності (науковості). Він передбачає 
цілеспрямований вплив на соціальні відносини або окремі її складові на основі пізнання 
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та використання об’єктивних закономірностей соціального розвитку країни в інтересах 
забезпечення оптимального функціонування системи соціальної роботи. 

Управління покликане забезпечувати та вдосконалювати структурну і фу-
нкціональну єдність системи соціальної роботи, своєчасно викривати та усувати 

перешкоди на шляху до реалізації стратегічної мети системи соціальної роботи, 
асимілювати або нейтралізувати дії, що її “збурюють”, як з боку внутрішніх процесів, так 

і з боку зовнішнього середовища. Саме в цьому виявляється принцип системності в 
управлінні. Цей принцип передбачає тісну прив’язку економічних, соціально-політичних 
та культурологічних рішень в управлінні. 

Досягнення поставленої мети в найкоротші терміни або при найменших затратах 
матеріальних ресурсів чи людської енергії є прояв дії принципу ефективності, який 

взагалі веде до економії робочого часу. 
Принцип конкретності – це конкретний аналіз конкретної ситуації. Управляти 

конкретно – це означає понад усе управляти на основі добротної наукової інформації. 
У ході вирішення тієї чи іншої задачі управління менеджер має справу з великою 

кількістю фактів, подій і т. ін. Звісно, що враховувати треба всі можливі впливи на 
прийняття управлінського рішення. Однак практика управління соціальною роботою 

доводить, що треба визначати найвпливовіші з них. Визначення головної ланки – 
найважливіша частина розробки та прийняття рішень. Принцип головної ланки – це 

пошук із різноманіття завдань головного, вирішення якого тягне за собою вирішення 
всього комплексу питань управління соціальною роботою. 

Один із принципів управління – це визначення оптимального співвідношення між 
централізмом та демократизмом, поєднання творчої активності волонтерського руху з 

дією управління соціальною ситуацією з боку керівних органів. 
Позитивному вирішенню функцій управлінського процесу сприяє правильне 

співвідношення колегіальності та одноосібної відповідальності. З одного боку, 
обговорення, дискусії, колегіальність, а з другого – визначення відповідальності за 

виконання управлінської функції. Самостійність та свобода суб’єктів соціальної роботи 
невід’ємні тут від їх відповідальності за прийняті рішення або дію. Залежність тут 
лінійна: чим більше надано соціальному працівнику самостійності, тим більшу він несе 

відповідальність. 
Сполучення галузевого та регіонального управління – наступний принцип 

управління соціальною роботою. Зараз формується в країні нова регіональна політика, 
яка має посилюватись у ході переходу України на парламентсько-президентську форму 

правління і сутність її дуже проста: кожна територія має жити та розвиватись головним 
чином за рахунок власних коштів. 

Крім того, у стратегічному варіанті управління соціальною роботою треба 
враховувати та посилювати дію специфічних принципів, що випливають з характеру 

соціальної взаємодії. Визнаючи, що менеджмент соціальної роботи в стратегічному 
вимірі співпадає з соціальною політикою, треба подати систему принципів поведінки 
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менеджера з соціальної роботи на цьому рівні професійної діяльності. На нашу думку, 
більш вдало їх сформулювала О.І. Холостова в навчальному посібнику “Соціальна 

робота”, що вийшов з друку в 2001 році.  
Далі на основі цієї праці прокоментуємо важливі принципи професійної культури 

менеджера з соціальної роботи. Першим, якому повинен підкорити свою професійну 
діяльність менеджер і до якого найбільш чутливими є клієнти соціальної роботи, є 

принцип соціальної справедливості. Соціальна справедливість є, як слушно підкреслює 
О.І. Холостова, загальновизнаною цінністю сучасної демократичної суспільної 
свідомості, що закріплено в основоположних документах світової спільноти поряд з 

миром та свободою [17]. Але на практиці цей принцип трактується досить неоднозначно і 
тому тут треба дещо пояснити.  

Арістотель вперше проаналізував, як відомо, суперечність між двома типами 
справедливості в соціальному сенсі: справедливість з точки зору однакових 

можливостей, що надаються індивідам незалежно від їх індивідуальних соціальних 
відмінностей, та справедливість як результат нагороди за особисту працю, за особисті 

досягнення. Ці два варіанти були наречені, як відомо, як зрівняльним та розподільчим 
типом справедливості. 

Кожний з них утримує в собі певний раціональний зміст й ті докази на свою 
користь, через які уже понад дві з половиною тисячі років світове співтовариство 

обговорює їх у теорії й намагається використати на практиці, але ніяк не може зробити 
остаточний вибір між ними [18].  

Американський соціолог Дж. Роулз сформулював два принципи, завдяки яким 
можливо примирити, на його думку, суперечності соціальної справедливості: принцип 

свободи, згідно з яким будь-яка людина повинна мати рівний з усіма доступ до усіх 
свобод, та принцип різниці, який визнає існування соціально-економічної нерівності, 

якщо вона “працює” на користь найбільш знедолених. Д. Сміт, теоретично 
обґрунтовуючи, чому соціальна справедливість не повинна залежати від стихії ринкових 

сил, додав до цього ще й географічний фактор, який визнає наявність регіональної не-
рівності, яка не може бути ні усуненою, ні спрощеною морально чи соціально. 

Визнання України як соціальної держави веде до визнання рівності соціальних прав 

усіх її громадян, незалежно від їх індивідуальної чи соціальної специфіки. Держава, 
таким чином, гарантує своїм громадянам забезпечення соціального мінімуму, що складає 

відомий усім нам екзестенцмінімум. У той же час найбільш активні, винахідливі, 
соціально спроможні індивіди повинні мати можливість отримати морально й юридично 

визнаними засобами більший обсяг благ та послуг за свою ефективну працю.  
З принципом соціальної справедливості тісно пов’язаний принцип індивідуальної 

соціальної відповідальності. Він потребує від індивіда, сім’ї, малої групи застосування 
максимальних зусиль для самодопомоги та самозабезпечення. При цьому місцева 

громада (рівень місцевого самоуправління), регіон чи держава у цілому повинні лише 
заповнювати індивідам або сім’ям лише ті види або обсяги допомоги, які вони не можуть 
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забезпечити самостійно, допомагати у вирішенні тих проблем, що виходять за рамки 
компетенції індивіда чи сім’ї, або втручатися у надзвичайних, кризових ситуаціях. 

Наступним принципом професійної поведінки менеджера з соціальної роботи є 
соціальна солідарність. Він полягає в тому, що сучасне суспільство приречено сприймати 

соціальні проблеми як єдину систему, у якій відбувається перерозподіл соціальної 
спроможності від більш сильних до менш сильних. Спочатку це стосується 

перерозподілу грошей, а потім стосується й інших соціальних ресурсів: доступу до 
соціальних комунікацій, культури, здоров’я, освіти. 

Наступним принципом, який визначає поведінку менеджера в соціальній сфері, є 

принцип соціального партнерства, який є невід’ємним інститутом сталого сучасного 
суспільства та демократичної держави, він також ефективно проявляє себе у 

функціонуванні сучасної економіки. 
У документах Міжнародної організації праці, що створена ще у 1919 році, нині 

спеціалізованого органу ООН, напрацьовані загальні принципи соціального партнерства, 
серед яких: 

– рівноправність сторін на переговорах та в прийнятті рішень; 
– рівна для усіх сторін обов’язковість виконання домовленостей; 

– обов’язкова та рівна відповідальність сторін за виконання прийнятих зобов’язань; 
– принцип трипартизму, тобто участі в переговорах трьох сторін: державної влади, 

працівників та роботодавців. 
Принцип соціальної компенсації покликаний забезпечити сталу правову та 

соціальну захищеність громадян країни, потрібну їм для подолання обмежень, що 
накладає їх соціальний статус. Він передбачає створення доступної сфери 

життєдіяльності, надання певних пільг та відповідного соціального обслуговування. 
Принцип соціальних гарантій передбачає надання громадянам гарантованого 

державою мінімуму соціальних послуг з навчання, виховання, духовного та фізичного 
розвитку, професіональної підготовки, раціонального працевлаштування, обсяги, види і 

якість яких повинні забезпечити необхідний розвиток особистості. Цей принцип 
передбачає збалансованість цілей та можливостей реалізації стратегічного менеджменту 
як специфічної форми соціальної політики. 

За іншими джерелами цього напрямку серед принципів соціального управління 
провідними є: принципи об’єктивності, централізму і самостійності, соціально-групового 

підходу, системності, комплексності, змагальності та несуперечності управлінських 
рішень і ін. [19], які ми розглядаємо як принципи загальнодержавної політики.  

У той же час у літературі з питань соціальної роботи до її принципів віднесені такі: 
гуманізм; демократизм; тісний зв’язок із конкретними умовами життєдіяльності людей; 

законність; професійна компетентність; єдність повноважень і відповідальності, прав і 
обов’язків кадрів; підконтрольність; стимулювання; комплексність; диференційований 

підхід; цілеспрямованість. Не можна не помітити, що серед них є такі, що мають 
безпосереднє відношення до організаційної діяльності.  
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Така плутанина з формалізацією головних правил поведінки суб’єкта управління по 
відношенню до об’єкта соціальної роботи лише загострює питання про їх додаткове 

вивчення та класифікацію, оскільки без цього неможливо організувати ефективну 
соціальну взаємодію в соціосфері соціального організму країни, у тому числі і підготовку 

кадрів соціальної роботи. 
Ефективне управління соціальною роботою неможливо також організувати без 

оволодіння кадрами управління соціальної роботи відповідними методами управління. 
При цьому під методами соціального управління розуміється спосіб, або сукупність 
прийомів, операцій та процедур підготовки та прийняття, організації і контролю за 

виконанням управлінських рішень. У науковій літературі з питань управління виділяють 
такі методи управління: економічні, соціальні, організаційні, політичні, психологічні, пе-

дагогічні, ідеологічні. 
У літературі з сучасного менеджменту зустрічаються інші класифікації методів 

управління. Так, наприклад, у підручнику, що рекомендований Міністерством освіти 
Російської Федерації як навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів, 

наводиться така їх сукупність: адміністративні, організаційні, економічні, соціальні, 
соціально-психологічні, психологічні [20].  

Роль методів управління в організації соціальної роботи настільки важлива, що 
вважається, навіть, що метою соціальних реформ в Україні має стати поступовий перехід 

від суто адміністративно-розподільчих до переважно економічних методів мобілізації та 
використання ресурсів соціальної сфери; переорієнтація системи соціального захисту до 

надання допомоги працездатним в їх підготовці до праці, залучення до виробництва та 
стимулювання останнього; використання адресних соціальних програм для найбільш 

вразливих верств населення. 
Нарешті, висвітлення управління соціальною роботою буде неповним без аналізу 

інструментальної бази, до якої відносяться: моральні та правові норми, інституціональні 
та не інституціональні засоби соціальної політики. Класифікація інструментарію 

соціальної політики прив’язується до методів управління соціальною діяльністю. На 
основі літератури із питань управління соціальною роботою можна дійти до висновку, 
що сьогодні ще немає чіткого розподілу між інструментарієм соціальної роботи і 

інструментарієм управлінської діяльності в галузі соціальної роботи. І це є проблема, яку 
також треба вирішувати найближчим часом. 
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Івасюк Ю. 
Львівська українська академія друкарства 

ППРРООББЛЛЕЕММАА  ССІІММЕЕЙЙННООГГОО  ДДООЗЗВВІІЛЛЛЛЯЯ  ВВ  ТТЕЕППЕЕРРІІШШННІІХХ  УУММООВВААХХ  

Сучасні умови, в яких перебуває українська сім’я, характеризується передусім 


